

Súd: Okresný súd Humenné
Spisová značka: 8P/5/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8321200096
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2021:8321200096.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Humenné sudkyňou JUDr. Ľubov Vargovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. E.A.X. V., X.. XX.XX.XXXX a J. V., X.. XX.XX.XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, pracovisko Snina, pochádzajúcich z rodičov H. V., X.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto R. a H. V., X.. XX.XX.XXXX, V. L. J. XXXX, R., toho času v Ústave na výkon trestu odňatia slobody, L. L. - F., za účasti Centra pre deti a rodiny Snina, J. XXXX/XX, R., o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, pracovisko Snina, na nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť u mal. E. V., X.. XX.XX.XXXX C. N. H.. J. V.F., X.. XX.XX.XXXX.

II. Matku H. V., X.. XX.XX.XXXX z a v ä z u j e prispievať na výživu mal. E. V. sumou po 30,-- eur mesačne a na výživu mal. J. V. sumou po 30,-- eur mesačne, ktoré bude poukazovať na účet Centra pre deti a rodiny R. vždy do 25. dňa v mesiaci vopred od právoplatnosti rozhodnutia.

III. Otca H. V., nar. XX.XX.XXXX z a v ä z u j e prispievať na výživu mal. E. V., X.. XX.XX.XXXX sumou po 30,-- eur mesačne a na výživu mal. J. V. sumou po 30,-- eur mesačne, ktoré budú poukazované na účet Centra pre deti a rodiny R. vždy do 25. dňa v mesiaci počnúc právoplatnosťou rozhodnutia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, pracovisko Snina podal dňa 12.01.2021 na súd podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej E. V. a maloletého J. V..

2. Podnet odôvodnili tým, že rodinu V. na orgáne sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately evidujú od roku 2018 z dôvodu určenia mena u maloletej E.A.X.. Rodičia maloletých detí dňa 20.02.2014 uzavreli manželstvo na Matričnom úrade v R.. Krátko po uzavretí manželstva bol otec maloletých detí H. V., X.. XX.XX.XXXX dňa 27.03.2016 vzatý do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody F.A., O. XX, kde je doposiaľ. Od doby, kedy otec nastúpil do VTOS matka maloletých začala žiť so svojím priateľom p. J. J. z F. X. M.. Matka je na rodičovskej dovolenke. Z dôvodu, že rodičovský príspevok a prídavky na maloleté deti neboli využívané na zabezpečovanie potrieb maloletých detí, v rodine bol ustanovený osobitný príjemca MsÚ R.. V rodine bola určená nízka miera ohrozenia dieťaťa a jeho rodiny a bol vypracovaný plán sociálnej práce. Matka je psychiatrický pacient, viac krát sa liečila na psychiatrii v H.. Lekárkou jej bola nastavená liečba, ktorú matka vôbec nedodríava. Matka trpí duševnou zaostalosťou v strednom pásme s poruchami správania a insuficientnou sociálnou prispôsobivosťou. Podľa lekárskeho správania matka má IQ 59-60, analfabet., ľahká duševná zaostalosť s poruchami správania, trpí akútnou psychotickou poruchou s príznakmi schizofrenie. Po narodení maloletej dcéry E. matka viedla túlavý a záhaľčivý život. Túlala sa rôzne po autobusových a železničných staniach, kde aj prespávala. V tom čase maloletej E. starostlivosť zabezpečovala stará matka p. G. H. a jej sestra p. F. H.Á.. V rodine bola zo strany úradu vykonávaná pravidelná terénna sociálna práca, ktorá bola zameraná na zabezpečovanie

starostlivosti o maloletú J.C.. Po dlhšom čase sa matka vrátila domov do bytu svojich rodičov a to už bola tehotná s mal. J.. Počas celého tehotenstva matka bývala v byte svojich rodičov a spoločne s nimi zabezpečovala starostlivosť o maloletú E.. Po narodení maloletého J. matka opakovane opúšťala domácnosť a starostlivosť o maloleté deti zabezpečovala jej mama a sestra. Dňa 11.03.2020 sa na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, pracovisko Snina, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dostavila pani V. H. v sprievode svojej matky G. H.. Matka maloletej E. a maloletého J. oznámila, že 16.03.2020 má nastúpiť do VTOS O. XX, F., a to na obdobie troch mesiacov. Počas jej pobytu vo VTOS starostlivosť o maloleté deti bude zabezpečovať stará matka a jej sestra. Matke VTOS predĺžili až do decembra 2020. Počas pobytu matky vo VTOS bola rodina G. (stará matka) a jej sestra dňa 01.07.2020 spolu s maloletými deťmi E. C. J. deložované z bytu a rodina sa ocitla bez strechy nad hlavou. Sestra matky odišla s maloletými deťmi bývať do domu priateľa H. V. p. F.č Maloleté deti s tetou bývali v rodinnom dome na ul. Z. v R.. Vzhľadom k tomu, že rodina nemala stabilné bývanie bola zo strany orgánu SPODaSK naďalej vykonávaná terénna sociálna práca zameraná na zabezpečovanie starostlivosti o maloletú E. a maloletého J.. Dňa 06.12.2020 bola matka maloletých detí prepustená z VTOS. Matka na úrade práce oznámila, že maloleté deti si od sestry vezme a pôjde s nimi bývať do obce F. X. M. do domu p. J., ktorý je údajne aj biologický otec maloletých detí. Prisľúbila, že svojim maloletým deťom bude poskytovať potrebnú starostlivosť a to aj za pomoci p. J.. Opakovanými návštevami v rodine bolo zistené, že matka po príchode z VTOS svojim maloletým deťom nezabezpečuje riadnu starostlivosť. Maloletým deťom potrebnú starostlivosť zabezpečujú príbuzní matky. Matka naďalej vedie túlavý život a o svoje deti sa riadne nestará. Jej sestra p. H. F. nemá stabilné bývanie a vytvorené vhodné podmienky na to, aby sa dokázala plnohodnotne postarať o maloleté deti E. C. J.. Sama vychováva svoje dve maloleté deti. Matka p. H. V. toho času býva u svojej sestry a uviedla, že pre zdravotné problémy sa ani ona nedokáže o svoje vnúčatá postarať. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na základe vyššie uvedených skutočností dospel k záveru, že život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí je vážne ohrozený.

3. Na pojednávaní dňa 05.10.2021 kolízny opatrovník trval na podanom podnete. Súdu predložil správu, kde bolo vykonané šetrenie na adrese H. týkajúce sa inej právnej veci, avšak z tohto šetrenia nevyplýva, že by matka H. V. v tejto domácnosti bývala. Na podanom podnete trvá, nakoľko dôvody, pre ktoré boli deti vyňaté z rodinného prostredia, boli príliš vážne a v súčasnej dobe sú deti v profi rodine, kde si zvykli na prostredie a aj psychologička uviedla, že nie je dobré, aby za tak krátky čas sa takýmto spôsobom menilo prostredie, v ktorom sú deti vychovávané. Ak matka preukáže, že je spôsobilá starať sa o deti a má vytvorené podmienky pre to, aby dokázala zabezpečiť ich výchovu, úrad práce podá návrh na zrušenie ústavnej starostlivosti v prípade, ak budú pomery pre vrátenie detí do rodiny vhodné.

4. Matka vo svojej výpovedi uviedla, že býva u svojej sestry aj so svojimi rodičmi v H..

5. Súd vypočul prostredníctvom dožiadaného Okresného súdu Banská Bystrica otca maloletých detí, ktorý vo svojej výpovedi dňa 17.06.2021 uviedol, že s návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti súhlasí, pretože tieto deti nepovažuje za svoje. On bol do výkonu trestu vzatý v marci 2016 a to je skôr, ako sa deti narodili. Ako jeho sú zapísané len preto, že je manželom matky. V súčasnosti nie je pracovne zaradený, pred vypuknutím pandémie Covid 19 bol pracovne zaradený.

6. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

7. Podľa § 54 ods. 4 Zákona o rodine súd môže výnimočne nariadiť ústavnú starostlivosť aj vtedy, ak jej nariadeniu nepredchádzali iné výchovné opatrenia. Výnimočnosť prípadu a neúčelnosť iného výchovného opatrenia musí byť preukázaná.

8. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

9. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, je každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené dieťa.

10. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

11. Zo spisovej dokumentácie vyplýva, že neodkladným opatrením Okresného súdu Humenné č. k. 8PPOm/1/2021 zo dňa 13.01.2021 boli mal. deti odovzdané do starostlivosti Centra pre deti a rodiny v R..

12. Po vykonanom dokazovaní súd dospel k záveru, že u mal. detí sú splnené všetky zákonné predpoklady na to, aby u nich bola nariadená ústavná starostlivosť. V súčasnosti sa maloletí na základe neodkladného opatrenia nachádzajú v starostlivosti Centre pre deti a rodiny v R., kde boli umiestnení do profesionálnej rodiny. Muž, ktorý je zapísaný ako otec v rodnom liste mal. detí, uviedol, že nie je ich biologickým otcom a dlhodobo sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody. Matka je podľa vykonaných šetrení kolízneho opatrovníka psychiatrický pacient a v súčasnosti nemá vytvorené vhodné podmienky na to, aby mohla poskytovať mal. deťom potrebnú starostlivosť, pretože nemá zabezpečené bývanie. Zo správy o prešetrení pomerov úradom práce v rodine jej sestry v H. zo dňa 16.08.2021 nevyplýva, že by matka bývala v spoločnej domácnosti so sestrou a jej rodinou. Na základe uvedených dôvodov súd nariadil u mal. E. V. C. H.. J. V. ústavnú starostlivosť a zároveň zaviazal rodičov prispievať na výživu každého dieťaťa sumou 30,- eur mesačne, ktoré budú poukazovať Centru pre deti a rodiny v R. od právoplatnosti rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím splnená v stanovenej lehote, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, a ak ide o výkon rozhodnutia vo veciach starostlivosti o maloleté deti, mimo peňažnej povinnosti, výkon rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny podaním návrhu na výkon rozhodnutia podľa Civilného mimosporového poriadku.